

凤阳淮河泄洪闸



凤阳： 恰是乘风破浪时 奋楫扬帆再远航

安徽省滁州市凤阳县位于淮河南岸，自然环境良好，风景优美。凤阳县素有“花鼓之乡”“改革之乡”“石英之乡”“曲艺之乡”和民间文化艺术之乡的美誉，凤阳花鼓入选第一批国家级非物质文化遗产名录。

5年来，凤阳县抢抓长江三角洲区域一体化发展等重大战略机遇，倾力打造世界光伏之都，全县干部群众砥砺奋进、克难攻坚，强经济、防风险、惠民生，经济社会发展迈上新台阶，改革开放取得新突破，各项社会事业协调发展，生机无限的高质量发展新航程在凤阳全面开启。

5年来，凤阳县县域经济强势崛起，地区生产总值跨过480亿元台阶，排名由2016年的全省第34位跃升至2021年第11位；人均GDP由2016年的2.5万元提升至7.6万元，三次产业比由22.1：38:39.9调整为10.2:48.45，综合实力实现由“总量居中、人均靠后”向“总量靠前、人均居中”转变，是国家级循环经济示范县。

高水平塑造“改革源头”

作为改革开放的源头之一，凤阳县坚持向改革要动力、向开放要活力，深化改革赋能，抓小岗带全县，小岗村集体资产股份合作社获颁全国农村集体经济组织登记第一证，小岗村“大包干”带头人荣获“改革先锋”称号。笃实推进农村集体产权制度改革、“三变”改革，农村集体产权制度改革试点通过国家评估，农村“三变”改革实现村级全覆盖，农村承包土地确权登记获评省级优秀，“房地一体”确权颁证实现“能颁尽颁、应领尽领”；推深做实河湖长制、深化新一轮林长制改革；纵深推进能耗审批制度、房票制度、医疗服务共同体制度、教育强县制度、城市规划制度“五大改革创新”。抢抓长三角一体化发展战略机遇，落实“长三角一网通办”，打造“亭满意·凤如意”优质营商环境，经开区纳入皖北承接产业转移“6+2+N”平

台；小岗国家农业科技园通过科技部2018年批准建设的第八批国家级农业园区验收，循环产业园荣获“全国再生资源优秀园区”称号，改革瞄准发展需要，推动经济发展质量、效率、动力变革。

高品质建设“壮丽中都”

初冬时节，淮河岸畔，中都古城风景正好。

5年来，凤阳县构筑形成“凤衔如意，山水相融”城市发展新格局，投入超165亿元，实施340个城建项目，城市建成区从27.8平方公里扩大到32平方公里，中心城区、如意新城、临淮湾城各放异彩，“一座中都城，凤阳城市魂”深入民心。明中都皇故城全省唯一入选国家考古遗址公园，钟鼓楼遥相辉映，洪武公园、大明门、洪武门串珠成线，点亮凤阳美丽城市中轴线；围绕“文化+旅游+生态”，加快如意新城基础设施配套建设，打造水清岸绿、舒适宜居的如意新城；临淮湾城建设全面拉开，促进产城融合、人口集聚。深耕“凤阳是个好地方”文化品牌，全域打造“游中都·读明史、学小岗·话改革、走淮河·享人文、览凤阳·亲自然”四条旅游线路。

在乡村，凤阳坚持把实施乡村振兴战略作为“三农”工作总抓手，加大对农业农村基础设施建设投入，推动公共服务向农村延伸、社会事业向

农村覆盖，完成54个省级美丽乡村中心村建设，13个乡镇政府驻地整治，32个农村人居环境示范点创建，建成高标准农田29万亩，推动农村产业迈出新步伐、乡村治理做出新文章、乡村振兴展现新面貌。

高质量打造“千亿硅谷”

凤阳县坚持项目优先，每周召开调度会统筹协调重大项目。强力推进“双招双引”，构架“165+N”全员招商体系，截止到2021年累计签约亿元以上项目253个，新开工亿元以上项目41个、新投产33个；福莱特、亚玛顿、南玻等一批硅基龙头企业集聚凤阳，中福大明、瞩目日科技等光伏组件项目加速配套，建成目前全球最大光伏玻璃生产线、最大单体高分散白炭黑生产线、最大太阳能光伏玻璃窑炉，获批省级硅基新材料县域特色产业集群，复评通过“中国日用玻璃产业基地”。今年，总投资100亿元的无锡尚德20GW光伏组件、200亿元海螺集团绿色光伏产业园、蓝思科技等项目成功签约，实现了重大项目的又一突破，为加速凤阳崛起提供重要支撑，规模以上硅基产业企业产值从2016年的96.9亿元增加到170亿元。实施人才招引“三大行动”，引进高层次人才145人，博士后科研工作站14家；在上海临港集团建立人才

培养基地，组织3批42人次跟班学习。

凤阳着力优化“一区七园”承载平台，加快园区基础设施建设，投资16.75亿元横贯凤阳东西的G345国道全线通车，投资10亿元的钟离跨淮河大桥开工建设，总投资25亿元的淮滨新区PPP项目加速推进。

高标准锻造“大美凤阳”

2016年以来，凤阳投入70亿元，实施33项民生工程。城镇和农村居民人均可支配收入年均增长9.5%、10.1%。全面打赢脱贫攻坚战。开展“托幼一体化”“医养融合”试点，城乡养老服务“三级中心”实现全覆盖，养老机构“公建民营”转型率达85.2%。投入1.3亿元新改扩建中小学幼儿园110所。投入11亿元升级县乡村三级医疗机构，组建“1+9”“1+6”紧密型医疗服务共同体，获评全国基层中医药工作先进单位、省级卫生县城、省妇女儿童发展纲要示范县。建设1368公里农村公路，完成城乡公交一体化改造，实现村村通客车。实施“引淮入城”、花园湖“东水西送”，建设自来水主管网256公里，实现城区自来水源水供水能力、净水生产能力、管网水压“三个翻番”……一项项决策、一笔笔投入、一件件民生实事的落地，让万千凤阳儿女舒展了笑颜。

数据来源：中共凤阳县委宣传部、凤阳县融媒体中心

